



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
Министерство на околната среда и водите

Регионална инспекция-но околната среда и водите - Бургас

УТВЪРДИЛ :

06. 08. 2024

ПАВЕЛ МАРИН

Директор на РИ



ДОКЛАД

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

На основание Заповед № РД-128/26.07.2024 г. на Директора на РИОСВ – Бургас, във връзка с изпълнение на утвърден от МОСВ План за контролната дейност на инспекцията през 2024 г., на 29.07.2024 г. е извършена комплексна проверка на обект: „Леястом” ЕООД – леярна за черни метали в гр. Сунгурларе, Индустриална зона, парцел VI за изпълнение изискванията на екологичното законодателство.

**Проверени компоненти и фактори:**

- въздух;
- отпадъци;
- води

**Цел на проверката:**

1. Изпълнение изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух и подзаконовите нормативни актове;
2. Изпълнение изискванията на Закона за отпадъците и подзаконовите нормативни актове;
3. Изпълнение изискванията на Закона за водите и подзаконовите нормативни актове;

**Проверени инсталации и дейности:**

- производствено хале, включващо: участък за производство на пясъчни леярски сърца, формовъчен участък с индукционни пещи, дробометен участък.
- Плъщадково канализационна мрежа и сборна бетонова шахта за отпадъчни води;
- Плъщадка за съхранение на отпадъците, генерирани от дейността на дружеството.

**Констатации от проверката:**

Основната дейност на дружеството е леене на черни метали. В момента на проверката не се извършва леене на черни метали. За закупуване на нови съоръжения, с цел



ISO 9001



гр. Бургас, к-с Лазур, ул. „Нерушница” 67, ет.3, п.к.388  
Тел: +359 56 813205, Факс: +359 56 813 200  
e-mail: [riosvbs@unacs.bg](mailto:riosvbs@unacs.bg)  
[www.riosvbs.com](http://www.riosvbs.com)



модернизация на процеса на леење на черни метали, парцел V, пл. № 974, кв.100, гр. Сунгрларе на „ Леястом“ ЕООД е издадено становиште с изх. № ПД-2447 (1) /15.12.2020 г.

### Атмосферен въздух:

Леенето на черни метали се извършва в едно производствено хале, разделено на отделни участъци, включващи: участък за производство на пясъчни леяреки сърца, участък с индукционни пещи и дробометен участък. В участъка за леярски сърца е монтирана сърцева машина, която в момента не работи. Последно е работила на 26.07.2024 г. Извършва се ръчно отливане на сърцата.

За топене на метала се използват две пещи: индукционна пещ с мощност 750 KW, вместимост 1500 кг. и капацитет 0,8 t/h, индукционна електропещ с мощност 400 KW, вместимост 600 кг. и капацитет 0,3 t/h. В момента пещите не работят. Индукционната пещ с мощност 750 KW не е в експлоатация от м. април 2024 г. поради пробит индуктор. Индукционна електропещ с мощност 400 KW е работила на 26.07.2024 г.

Към сърцева машина и двете индукционни пещи са монтирани асирации. Отпадъчните газове се изпускат в атмосферния въздух организирано през изпускателни устройства.

По транспортната лента суровините (пясък и бентонит) се влагат в производството предварително овлажнени с което се предотвратява неорганизирано отделяне на прах. След отливка пясъчните форми постъпват в тръскаща машина, където посредством сита се освобождават от праха и се влагат отново в производството. Над тръскащата машина предстои изграждане на нова асирация, за което фирмата участва по проект.

За почистване на готовите изделия в дробометния участък са налични две дробометни машини. В момента работи само една. Отделеният въздух при работата и се пречиства през система от ръкавни филтри и отделения прах се събира в бункер. Не се изпускат отпадъчни газове на атмосферен въздух. Другата дробометна машина не се ползва от началото на годината.

Към изпускателните устройства на асирациите към индукционна пещ, индукционна електро пещ, сърцева машина, дробометна машина са изградени проботборни шупери за провеждане на собствени периодични (СПИ) и/или контролни измервания. СПИ на емисии на прах са извършени през 2023 г. Резултатите от измерванията показват спазване на нормите за допустими емисии, посочени в чл. 11, ал.2 от *Наредба № 1 от 27.06.2005 г. за норми за допустими емисии на вредни вещества (замърсители), изпускани в атмосферата от обекти и дейности с неподвижни източници на емисии.*

### Отпадъци

Дружеството притежава издадено от Директора на РИОСВ-Бургас разрешение за извършване на дейности с отпадъци № 02-ДО-426-02 от 18.03.2021 г.

Площадката е оградена и се охранява денонощно. Монтирано е видеонаблюдение. Обозначена е за предназначението си. Обособени са места за съхраняване на приетите и генерирани отпадъци. Металните отпадъци се съхраняват в закрити площи, а шлаката и стъклото на открита вътрешна площадка в контейнер. Шлакът ще се предаде за последващо третиране след натрупване на по-големи количества. Прахът се съхранява в контейнери на мястото на образуване. Ползва се измервателно устройство въз основа на договор. По време на проверката не се представи сключеният договор. В обекта се води отчетност чрез система НИСО. Представена е извадка от Отчетните книги за 2024 г. Изготвени са отчети за 2023 г. НИСО. Няма внос на отпадъци. Банковата гаранция е представена в срок. Изготвена е оценка по ЗОПОЕЦ.



**Води:**

От дейността на обекта не се формират производствени отпадъчни води. Водите за охлаждане на функциониращите при проверката два броя индукционни пещи се използват оборотно.

Формираните битово - фекални отпадъчни води от два броя санитарни възли в административната сграда се отвеждат, посредством площадкова канализационна мрежа, в сборна бетонова шахта в границите на имота, откъдето се изчерпват със специализиран транспорт. При проверката не е констатирано преливане на отпадъчни води от ревизионните шахти на площадковата канализационна мрежа и замърсяване на прилежащи терени, както и от сборната бетонова шахта в границите на имота - същата е с достатъчен свободен обем. Представена е фактура, издадена на 26.10.2023 г. на „Леястом“ ЕООД от „ЕКОКАНАЛ СЕРВИЗ“ еоод, гр. Нова Загора за последната извършена услуга за изчерпване на отпадъчните води от сборната бетонова шахта на обекта.

**Направени предписания, срокове за изпълнение, отговорници :**

В срок до 06.08.2024 г. да се представи в РИОСВ-Бургас копие от договора за ползване на измервателно устройство.

Отг. Управител

**Заключения за съответствието на обекта с изискванията на екологичното законодателство и последващ контрол:**

Към момента на изготвяне на настоящия доклад, предписанието, дадено на оператора е изпълнено в срок.